	显示出一个经过优化的输出限流特性曲线的模块，它满足例1的要求。
A—传统恒电流限流特性
B—部分恒功率限流特性
C—带恒功率负载
图中A和B之间的三角区域等效减小了约17％的功率。
5  温度范围
通信设备的运行温度范围是非常重要的参数。一些设备要求工作在室温下，而另一些设备要求工作在很宽的温度范围内（如－40℃至＋65℃）。正如第1节所说，仔细考虑温度和散热对于系统的可靠和有效运行非常重要。如果实际要求电源系统工作在宽温度范围内，显然保证系统中的所有元器件可靠地工作是很必要的。为达到这一目的和最大限度减少成本，应仔细估算在两个极端温度点处是否需要达到完全的性能指标，即在很低的温度下完全达到常温时的系统指标是否必要？在很高的温度时是否有必要提供最大的功率输出？
实际上，在极端温度点处对模块的要求越低，系统就可以越经济。
一些设备要求在很低温度下运行时性能不能打一点折扣。这时系统应能满足所有参数要求。如果有些特性可以降低要求，成本将显著降低。要求电源系统在如此低的温度下工作往往是因为设备在冷天闲置一段时间后需要可靠地起动。实际上，系统在起动一段时间以后由于自身发热温度会上升。放松在低温时对非关键参数的要求（如输出噪音、辅助特性）对降低模块成本有好处。实际应用中，如果规定模块可以在最低温度下起动和在较高一些温度下完全达到指标地工作是很有用的。
如果要求高温环境下工作，一般电源在高于一定温度值时其功率额定值会降低。即在温升20℃时输出功率减少30％。
这种对输出能力的限制可解释为在传统电源系统的初期设计阶段，负载要求电源在电压控制模式下运行；只有运行出现故障时才需要限流。当电池处于高度充电状态时，整流模块的输出需在恒压下运行。但当电池刚开始充电时，模块需在恒流状态下持续运行一定的时间。如果采用温度降额（即温度升高额定输出功率降低），必须同时减小限流点（保证在限流时安全运行）以确保模块在最差的环境温度条件下其功率容量不会超出设计值。实际上要在高温下运行，整流模块的限流点比在较低温度条件下运行时的限流点更低。
在实际应用中，通常的工作环境温度会因气候的变化和系统的运行条件的变化而变化。整流模块一般不会在其指定的最高环境温度条件下持续运行相当长时间。如果模块限制的温度控制适当，就能在大多数运行情况下，只对模块在最高环境温度时的容量作限制，使电源系统的功率最大化（特别是当模块的输入电压偏向下限时）。如果要限制模块的输出容量以满足在最高环境温度下能在正常的功率范围内安全运行，可在模块内安装适合的温度监控系统，在较低温的条件下可自动提供更大的功率。
在具体应用中有可能不接受经常因为温度过高而降额输出，但是如果仔细研究最高温时的最小要求，就可以判断是否可以采用这一功能。例如：
●在最高运行温度时是否需要系统提供电池再充电电流？或是否可以接受更长的再充电时间？
●在最高环境温度下系统的一些特性能否被抑制以减少最大电流的需要？
●在最高环境温度下系统冗余能否消除？
如果整流模块的温度与限流性能相关联，那会带来非常显著的益处。
这一特征也可和以上提到过的部分恒功率特性组合起来，这样就可以尽可能发挥它的优势。同时要注意的是，在高温时，带温度限流的模块由于输入电压使得功率损耗变化，这样，系统在标称电压左右工作时比在最小输入电压工作时能提供更大的电流容量。
6  增加的功能和信号
最简单的整流模块仅仅是给通信系统供电。但实际应用时，需要模块能提供更多的报警信号或辅助功能。
有时模块只提供一路"输出正常"或"模块失效"信号就够了，但有时必须提供很复杂的信号，并在模块上带显示。
设计灵活的整流模块可根据用户的需要而随意改变和扩充信号，不需要对电源的核心作变动。
这个办法使只需要简单功能模块的用户不需花钱购买不必要的性能。
带智能信号的模块已越来越受欢迎，这使终端用户更容易编程控制。这同时也使模块更容易适应不同用户的要求。智能信号可帮助厂商降低成本，减少维修程序，也减少了对劳动力的需要。
在整流模块中越来越普遍使用的信号是：
●输出电流信号
●限流可编程
●强制均流
●电池温度补偿
一个使电源系统简化的新功能是整流器内置低压断开装置。这一功能会在市电断电一段时间后电池电压低于阈值时发挥作用，这就防止了电池的永久性损坏。如果是大量模块并联的系统，在每个模块内置低压断开装置很不实际；这时选用系统解决办法更合适。在较小的系统即2个模块并联（1＋1)，每个模块都内置一个低压断开装置很理想。这会使系统特别简易，只有两个整流器，一个电池和一个电池保险。图3是系统框图。
以上就是各种信号和特征的介绍。很显然，对应用案例仔细考虑就可以降低系统中使用模块的成本。
7  连接性
整流模块和系统的连接方式对制造厂商的成本有很大的影响。需要连接的三个端口是交流输入，直流输出和报警信号。
简单的模块具有连接电源输入输出的螺栓连接和一个简单的多针信号连接器，但这种连接越来越不受欢迎，因为安装和更换相对比较困难。
当今流行的趋势是"热插拔"模块，它们可自动和交流电源、直流汇流条、各报警监控电路连接，因为模块可以滑进自身的支撑架里。安装和拆卸根本不需要任何技能。带"热插拔"连接的整流器比一般螺钉连接的生产成本更高，但如把安装和维修成本考虑在内，就会便宜了。
还有一些整流模块采用介于以上两种方式之间的连接方法。有一种带输入连接器，输出连接器和信号连接器的模块，因为它在机架安装时，不是自动实现连接，但仍可以称为"热替换"，它在安装和替换时要求掌握更高的技术以确保系统的稳定性。
模块连接性的正确选择很大程度上根据实际应用和地点而定。如果使用地点很远，安装和维修需要技术性很强的人员，这种情况最好选用热插拔模块。如果在技术人员随时可到的地点使用，那么低成本的连接器更实用。
8  结语
许多相互关联的因素会影响对通信用整流模块的选择。如果在最坏故障条件下设定整流器的技术指标，系统将具有比实际需要更大的容量。
冷却方式的选择会影响整流器的物理尺寸，最大高达2.5倍。
有些模块初看起来应选用自然冷却方式，在应用中使用风扇冷却也可行。
模块内的功耗会随着输入电压的下降而明显增加，因此优化配置系统时认真设定输入电压的技术指标非常重要。
如果部分恒功率限流特性应用于一定的负载类型，整流器的最大功率可有20％的偏差。
灵活分析限流特性温度以确保在高温条件下提供足够的容量。
整流模块内的增强功能很大程度上简化了电源系统，而且模块提供的正确信号技术将确保系统的简易维修。
热插拔整流器初看起来价格昂贵，但如果生产厂商从总成本来考虑，实际上会更便宜。
总而言之，影响优化选择通信电源系统整流模块的因素很多（比文中提到的更多）。要优化配置一个电源，就必须全面了解整个系统。 


